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STN EN 1991-1-4 ZATAZENIE KONSTRUKCII
CAST 1-4: ZATAZENIE VETROM

Eurokdd 1. ZataZenia konstrukcii. Cast 1-4:

EN 1991-1- : < zataenia. Zatazeni
STN EN 1991-1-4 (73 0035) VSeobecné zataZenia. ZataZenie vetrom

Eurokdd 1. ZataZenia konstrukcii. Cast 1-4:
STN EN 1991-1-4/AC (73 0035) VSeobecné zatazZenia. Zatazenie vetrom.
Oprava AC

Eurokdd 1. ZataZenia konstrukcii. Cast 1-4:
STN EN 1991-1-4/AC2 (73 0035) Vseobecné zataZenia. ZataZzenie vetrom.
Oprava AC2

Eurokdd 1. ZataZenia konstrukcii. Cast 1-4:
STN EN 1991-1-4/NA (73 0035) Vseobecné zatazZenia. ZataZzenie vetrom.
Narodna priloha

Eurokdd 1. ZataZenia konstrukcii. Cast 1-4:
STN EN 1991-1-4/NA/Z1 (73 0035) VSeobecné zataZenia. Zatazenie vetrom.
Narodna priloha. Zmena 1




Obsah normy

STN EN 1991-1-4:
« uvadza navrhovy postup a zat'azenia vetrom pri navrhovani konstrukcii

— budovy a inzinierske stavby do vysky 200 m,
— mosty s dizkou pola do 200 m, za predpokladu splnenia kritérii
pre dynamicku odozvu.

Navrhoveé situacie

« treba zohladnit’ vsetky zat'azenia, ktoré mézu modifikovat’ ucinky
vetra:

— sneh,
— namraza,
— doprava, ...



Modelovanie zat'azenia vetrom

- zat'azenie vetrom je v Case premenné
« poOsobenie vetra:

— priamo ako tlak na vonkajsie povrchy konstrukcie,

— nepriamo na vnutorné povrchy (pérovitost’),

— priamo na vnutorné povrchy (otvory, okna, dvere,...),
— trecie sily (na velkych plochach pri obtekani).

* reprezentacia zat'azenia vetrom:

— skupina tlakoy,
— jednoduché sily.

su ekvivalentné extrémnym ucinkom turbolentného vetra
« zat'azenie vetrom je premenné pevné zat'azenie

 charakteristické  hodnoty zatazenia vetrom maju rocnu
pravdepodobnost’ prekrocenia 0,02 (stredna navratnost’ = 50 rokov)



Modely zat’'azenia vetrom

« odozva konstrukcie na zat'azenie vetrom zavisi:

— od velkosti konstrukcie,
— od tvaru konstrukcie,
— od dynamickych vlastnosti konstrukcie.

« odozva konstrukcie sa stanovuje:

— zo Spi¢kového tlaku vetra,

— v referencnej vyske,

— pri nenarusenom prudeni vetra,
— zo sucinitelov tlaku a sily vetra,
— Zzo sucinitela konstrukcie.



Rychlost’ a tlak vetra

* rychlost’ a tlak vetra sa skladaju zo:

— strednej hodnoty,
— fluktuacnej zlozky,

- fundamentalna hodnota zakladnej rychlosti vetra V,
— je charakteristicka 10 - minutova stredna rychlost’ vetra
nezavisle od smeru vetra a jeho vyskytu v roku, vo vyske 10 m
nad terénom pre kategériu terénu lIl.

« zakladna rychlost’ vetra V,

— je funkciou smeru vetra a ¢asu jeho vyskytu v roku, vo vyske 10
m nad terénom pre kategoériu terénu ll.
Yy = Cgir - C “Vbo

Season



Rychlost’ a tlak vetra

Vb — Cdir : Cseason 'Vb,O
» sucinitel smerovosti C; =1,0
e suUcCinitel sezénnosti C

season

- stredna rychlost’ vetra V_(Z) vo vyske Z nad terénom zavisi od:

— drsnosti terénu a orografie

— od zakladnej rychlosti vetra Vi (z)= & (2): CO(Z) Vb

« sucinitel drsnosti Cr(Z) zohladnuje variabilitu strednej rychlosti v
zavislosti od:

— vysSky nad povrchom terénu
— drsnosti terénu z naveternej strany konstrukcie



Rychlost’ a tlak vetra

« sucinitel drsnosti:
Z
c.(z) =k, -In[—j pre z. <2<z .

Z,
c.(z2)=c (zw,)- pre z<zg,,
— dlZka drsnosti Z,

0,07
VA

— sucinitel terénu Kk :0,19(_0j
Z
0,11

— VYSKy Z..s 2. £o Zavisia od kategorie terenu
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priemerna vyska je viac ako 15 m

5 Zp Zmin
Kategoria terénu o o
0 More alebo pobrezia vystavené vetru od volného mora 0,003 1
| Jazera alebo ploché a horizontalne plochy so zanedbatelnou
R < 0,01 1
vegetaciou a bez prekazok
Il Plochy s nizkou vegetaciou ako je trava a izolované prekazky
(stromy, budovy) vzdialené od seba aspon 20-ngsobok ich 0,05 2
vySky
Il Plochy pravidelne pokryté vegetéciou alebo budovami alebo
s prekazkami, ktoré st od seba vzdialené najviac 20-nasobok 0,3 9
ich vy$ky (dediny, predmestia, suvisly les)
IV Plochy, kde aspon 15 % je zastavané budovami a ich 10 10

POZNAMKA. — Zobrazenie kategérii terénu je v prilohe A.1.




uvazovana N

menovity plocha
Uh’OVy' S R i e O G U e o )
sektor s

’f

-45° 5
| plocha
> s inou
o drsnostou




v, ! stredna rychlost’ vetra vo vyéke 2 nad terénom
Vie: Stredna rychlest vetra nad rovnym terénom

Co = Vv




Turbulencia vetra

* intenzita turbulencie je smerodajna odchylka turbulencie vydelena
strednou rychlost'ou vetra:

k
| (2)=—2v = | <7<

,(2)=1(z,.) pre z<z_.

« sucinitel turbulencie k, =10



D

Spickovy tlak vetra

obsahuje vplyv strednej rychlosti vetra a kratkodobych fluktuacii
rychlosti vetra

q,(z) =[1+7-Iv(z)]%-,o-v§1(z)=ce(z).qb

— hustota vzduchu p

— sucinitel vystavenia vetru C. (Z) =
Oo
, , 1 2
— zakladny tlak vetra d, == PV,






Parameter

Odkaz

Spickovy tlak vetra g,

zékladna rychlostvetra v, 4.2 (2)P
referenéna vyska z, kapitola 7
kategoria terénu tabulka 4.1
charakteristicky Spickovy tlak vetra g 4.5 (1)
intenzita turbulencie /, 4.4
stredna rychlost vetra v, 4.3.1
sucinitel orografie ¢,(2) 4.3.3
sucinitel drsnosti ¢,(2) 4.3.2
Tlak vetra, napr. na obklady, upevnenia a ¢asti konstrukcie

sUcinitel vnutorného tlaku vetra ¢, kapitola 7
sucinitel vonkajSieho tlaku vetra c,e Kapitola 7
vonkajsi tlak vetra: w, = g, Cpe 5.2 (1)
vnutorny tlak vetra: w; = g, ¢, 5.2 (2)
Sily vetra na konstrukciu, napr. pre celkové Géinky vetra

sucinitel konstrukcie cscy 6

sila vetra Fy vypoéitana zo stginitelov sily 53(2)

sila vetra Fy vypocitana zo sucinitelov tiaku




« vnutorné povrchy

— sucinitel tlaku  C_.,C;

pe’
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w = CsCq - Z C: -( AYef

elements

« vypoctom sil z tlakov vetra na povrchy:

|:W,e =C,Cy - Z W - A'ef

surfaces

Fw,i = Z Vvi°'A\'ef

surfaces

|:fr =Cq °qp (Ze)' Afr
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Cinitele konstrukcie

zohladnuju uéinok toho, ze Spickové tlaky vetra na povrchy nevznikaju
stiicasne s Uc¢inkami kmitania konstrukcie od turbulentného vetra.

budovy do vysky 15 m

fasadne a stresné prvky s vlastnou frekvenciou do 5 Hz
ramové budovy s nosnymi stenami do vysky 100 m

pri kominoch s kruhovym prierezom a vyskou do 60 m

c.c, =10

C.C, pre viacpodlazné ocelové budovy Vyeka [m] 100 q—rr—r

1,10 1,05 _ 1.00

Wi 1 .95
Vyska [m) 100 T y — s +
y . | \ 11 1
90 - - —— e
/| I VA |
8







naveterna strana referentna profil iaku
budovy vyska vetra
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& = b alebo 2h, kloré je mendie

b: rozmer napriec smeru vetra
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Tabufka 7.1 — Odportéané hodnoty sucinitefov vonkajsieho tlaku
pri zvislych stenach budov pravouhlého pédorysu

Oblast' A B cC D E
hd Cpe 10 Cpe, 1 Cpe 10 Coe,1 Coeto | Cpe Coe, 10 Cpe.1 Chetn | Cpen
5 -1,2 -1.4 -0,8 1,1 15 +08 | +1,0 0,7
1 -1,2 -1,4 -0,8 -1.1 -0,5 +0.8 | +1.0 -0.5
=025 -1,2 -1,4 -0.8 -1,1 -0,5 +0,7 | +1,0 -0,3




e=b alebo e=2h,
podla toho, ktoré je mensie

b-rozmer naprieC smeru vetra

el4 F




Druh strechy

Ostré odkvapy
hy/h=0,02
5
o +0.2
S atikami hth=005 | 1,4 | 20 |-00 |-16 |[-07 |-12
0.2
hth=0,10 |12 |-18 |-08 |14 |-07 |-1.2 il
0.2
nh=005 |10 |15 |12 |-18 0,4 L
02
Zakrivené +0.2
e rh=010 |07 |-12 |-08 |-14 03
0.2
nh=020 | 05 | -08 |-05 |-08 03 e
0.2
a=30° |10 |-15 |-10 |15 03 2
02
Manzardové +0,2
ot a=45° |12 |18 |-13 |-19 0.4
0.2
a=60° |13 |-19 |-13 | -1.9 0.5 ki

-0,2




a) vieobecne

el4 F

e=h alebo e=2h,

/4 F podla toho, ktoré je mensie

2 b-rozmer napriet smeru vetra

b) smer vetra pre 6= 0° a 8= 180"




e/10 dolny odkvap
el2 'l

c) smer vetra 6 =90°




Uhol
sklonu

a

Oblast pre smer vetra @=0°

Oblast pre smer vetra @ = 180°

F

H

G

Cpe.1

Cpa,1

Cpe,10

Cpe,1

50

2,0

05| -15| 05| -15 -0,2
30° 11 | 23 | -08 | -15 -0,8
+0,7 +0,7 +0.,4
-0,0 -0,0 -0,0
45° -06 | -1,3 -05 -0,7
+0,7 +0,7 +0,6
60° +0,7 +0,7 +0,7 05 | -1,0 -0,5 -05
75° +0,8 +0,8 +0,8 -0,5 -1,0 -0,5 -0,5
Oblast pre smer vetra @=90°
Uhol
sklonu & Fup Fiow a '
Cpo,10 Cpe.1 Cpe 10 Cpo,1 Cpe,10 Coe Cpe,10 Coe,n Cpo,10 Cpe,1
5° 21 -2.6 2.1 24 -1,8 -2,0 -0,6 -1,2 -0,5
15° 2.4 -29 -1.6 24 -1.9 -2,5 -0.8 -1,2 -0,7 -1,2
30° 2,1 -29 -1,3 -2,0 15 -2,0 -1,0 -1,3 -0,8 -1,2
45° -1,5 -2.4 -1,3 -2,0 -1,4 -2,0 -1.0 -1,3 -0,9 -1,2
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zaveterna strana
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b) smer vetra 8 = 0°

naveterna strana
zaveterna strana

zapomy uhol sedla

e=b alebo e=2h,
podla toho, ktoré je mensie

b-rozmer naprieé smeru vetra
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c) smer vetra 8= 90°




Oblast’ pre smer vetra @ = 0°

Uhol H
sklonu a
-45°
-30°
-15° 25 2.8 -1.3 20 -0,9 1.2 05 0.7 1,2
+0,2 +0,2
50 23 -2.5 ~1,2 2,0 -0.8 1.2
0.6 0.6
1,7 25 -1,2 20 -0.6 -1,2 +0,2
5@ 06
+0,0 +0,0 +0,0 0,6
15 -0,8 -2,0 -0.8 -1,5 -0,3 -0.4 -1,0 1,5
+0,2 +0.2 +0,2 +0,0 +0,0 +0,0
0.5 1,5 05 -1,5 -0,2 -0, 4 -0,5
300
+0.7 +0.7 +0.4 +0,0 +0,0
-0.0 -0,0 -0,0 0,2 -0,3
45°
+0,7 +07 +0,6 +0.0 +0.0
60° +0,7 +0,7 +0.7 -0.2 -0.3
75° +0,8 +0,8 +0.8 0,2 03




Uhol sklonu

Oblast’ pre smer vetra @= 90°

G

H

F Cpe,10 Cpe 1 Cpe,10 Cpe Cpe10 Cpe.1 Cpe,10 Cpe,1
-45° -1.4 2,0 -1,2 -2,0 -1,0 -13 -0,9 -1,2
-30° -1,5 2,1 -1,2 -2,0 -1,0 -1.3 -0,9 -1,2
-15° -19 2,5 -1,2 -2,0 -0,8 -12 -0,8 -1,2

-5° -1.8 2,5 -1,2 -2,0 -0,7 -1,2 -0,6 -1,2
5° -1,6 -2,2 -1,3 -2,0 -0.7 -1,2 0.6

15° -1,3 2,0 -1,3 -2,0 -0,6 -12 -0,5

30° -1,1 -1,5 14 -2,0 -0,8 -1,2 -0.5

457 1,1 -1,5 14 -2,0 -0,9 -1,2 -0,5

60° s Py -1,5 -1,2 -2,0 -0,8 -1,0 -0,5

75° -1.1 -1,5 -1,2 2,0 -0,8 -1,0 -0,5




vietor
—_—

6=0°

J|

6=0°

]

a) smer vetra @ = 0°

o

vietor

2

h

S

g

e=h alebo €=2h, podlatoho ktoré je mensie

bh-rozmer napried smeru verra

i
e/10 T
F o i
..... 7 L
G H L" | v
F oy N
Jeo |

s
7

6 =90°

b) smer vetra 8 = 90°




Oblast’ pre smer vetra @& 0° a @ 90°

K
Cpe.1
3° -0,3 -0.6 -0,6 -1,21-20|-06(-1,2| -D4
+0,0 +0,0 +0.0
-09|-20(-08]-15 -0,3
15° -05 -1,0(-1,5|12{-2,0|-1,4(-20(-0,6(-1,2| -0,3
+0,2 +0.2 +0,2
-05-15|-05|-15 -0,2
30° -04 0,71-1,2 -0.5 -1,4|-20]-08]|-1,2 0,2
+0.5 +0.7 +0,4
-0,0 -0.0 0,0
45° 0.3 -0.6 -0,3 -13]-2,0/-08|-1,2 -02
+0,7 +0,7 +0,6
B0~ +0,7 +0.,7 +0,7 -0.3 -0,6 -0,3 -1,2]-2,0 -0,4 -0,2
75° +0,8 +0.8 +0,8 -0.3 -0.6 -0,3 -1,2]-2,0 -0,4 -0,2
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Sucinitele vnutorného tlaku

vonkajsie a vnutorné tlaky posobia sucasne - treba uvazovat
najnepriaznivejsiu kombinaciu zat'azenia.

zavisia od velkosti, poctu a rozmiestnenia otvorov

dominantné lice budovy = plocha otvorov na dominantnom lici je aspon
dvojnasobok plochy otvorov na ostatnych licach

Budova s dominantnym licom:

— ak plocha otvorov na dominantnom lici je vacsia ako dvojnasobok
plochy otvorov na ostatnych licach:

Ci =0,75-C

— ak plocha otvorov na dominantnom lici je vacsia ako trojnasobok
plochy otvorov na ostatnych licach:

¢, =0,90-c,
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Prazdna, volne stojaca strecha (g = 0)

Volne stojace strechy - blokovanie
pradenia uskladnenym tovarom (g = 1)




Suginitele Eistého tiaku c,
Podarysné Elenenie
B IiT
EANANELTL LA TT
I--idnn 410 c<0
d j d/4
Uhol h
skionu . Stitiniter =
strechy Blokovanie ¢ celkovej Oblast’ A Oblast' B Oblast' C

2l sily ¢
Maximum vietky ¢ +0,2 +0,5 +1.8 +1,1 LA LA LA LA LEL AL TT,

o° Minimum p=0 -0,5 -08 -13 -1.4
Minimum g = 1 -1,3 -1,5 -1.8 -2,2
Maximum vietky ¢ +0,4 +0,8 +2,1 +13 Y

50 Minimum @ =0 -0,7 -1 : 7 -1.8
Minimum g =1 -1.4 -1.8 -22 -25 a/q
Maximum vietky ¢ +0,5 +1,2 +24 +1,8 \b

10° Minimum @ =0 -09 -1,5 -20 -21 h
Minimum ¢ = 1 -1,4 -2,1 -26 -27 G >0
Maximum vietky ¢ +0,7 +1.4 +2,7 +1,8 < —

ol Minimum g=10 -11 -1.8 -24 -25 AT A G G
Minimum g = 1 -14 -1,6 -29 -3.0
Maximum vetky @ +0.8 +1.7 +2.9 +21

20° Minimum @=0 -1,3 -2,2 -28 -29
Minimum ¢ = 1 -1.4 -1,6 -28 -a0 e 0
Maximum véetky ¢ +1,0 +2,0 +31 +2,3

25° | Minimum g =0 16 26 ~32 .32 h =
Minimum @ = 1 14 15 .25 -2,8 4
Maximum vietky ¢
Minimum ¢ =0 CAANE AN ALAAN A A
Minimum ¢ = 1




Suéinitele istého tlaky o py
Padorysné Senenie
B
B
ot 101 P;;' A0 oo
Suginitel d ¥
Blokovanie ¢ celkove]
al] sily & Oblast A | Oblast'B | Oblast C | Oblast' D
Maximum vietky ¢ + 0,7 + 0.8 + 1.6 + 0.6 +1,7
-20 Minimum =0 -0.7 -0.9 -13 -18 -08
Minimum g= 1 -13 S -2.4 24 -06
Maximum vietky ¢ +0.5 + 0,8 +1,5 +0,7 +14
=15 Minimum g =0 - 0,6 -0.8 «1,3 -16 -0,6
Minimum @ =1 - 1.4 -1.6 - 2,7 -26 -0.6
Maximur vietky @ + 04 +08 +1.4 +0.8 + 1.1
=10 Mimimum =10 -0,6 -0.8 1,3 1.5 -0,6
Minimum g =1 -1.4 -1.6 -27 - 26 - 0,6
Maximum vieatky ¢ +0.3 + 0,5 +1.5 + 0,8 + 0,8
-5 Minimum g =0 -0,5 -0,7 -1.3 =18 -0,6
Rinirmum g = 1 -1,3 -1.5 - 24 -24 - 06
Maximum vietky ¢ +0,3 +0,6 +1.8 +13 +04
+5 Minimum @ =0 -0,6 -0, - 1.4 - 1.4 -1,1
Minimum g - 1 -1,3 -1,3 -20 -1,8 -1,5
Maximum viatky o +« 0,4 + 0,7 +18 + 1.4 + 0,4
+10 Minimum @=0 -0.7 -0.7 -1.5 <14 - 1.4
Minimum g = 1 -1,3 -1,3 -20 -1,8 -1.8
Maximum vEatky ¢ +0,4 + 0,9 +19 +14 +« 04
+15 Minimum g =0 -08 -0.9 -1,7 -1,4 -1.8
Minimum g =1 -1.3 -1,3 -2.2 -1,6 -2
Maximum vEeilky ¢ + 0,6 + 1,1 +1.9 +1.5 + 0,4
+ 20 Minimum g =0 -0,9 -1,2 =18 -1,4 -20
Minimum g=1 1,3 -1.4 -p2 -1,8 -2
Maximum vietky p +0,7 + 1.2 +14 +1,8 + 0.5
+ 25 Minimum @= 0 -1,0 -14 -1.8 -1.4 -2.0
Minimum g = 1 -1.3 -1.4 - 20 -1.5 - 2,0
Maximum viethy @ +0%9 +13 +15 «16 +0,7
+30 Minimum =4 -1.0 -1,4 -1.8 -1.4 -2,0
Minimum g =1 =13 =14 -1,8 -1.4 -20
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pre f =4k
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B = extrémny pohlad
« = uhol vetra s horizontélou
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« pri plnostennych mostoch = 25% zo sily vetra v smere osi x

« pri priehradovych mostoch = 50% zo sily vetra v smere osi x




